



ΕΝΑΣ ΔΗΜΙΟΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΗΘΟΠΙΟΣ

ΑΠΟ ΤΟΝ ΞΕΝΟΝ ΤΥΠΟ

ΕΝΑΣ ΔΗΜΙΟΣ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΗΘΟΠΙΟΣ

Ο Τζών Έλλης δήμιος τής πόλεως του Λονδίνου κλητήθηκε πρό δε μηνών από την θάλα του και έγινε... ήθοπιός. Ειργάσθη ως δήμιος διακοξή δόλοληρα χρόνια και έμερσάσας στήν Άγγλία άσπαρχονίζονται οι εις θάνατον καταδικαζόμενοι— με τά ίδια του τά χρόνια 203 άνθρώπων. Ο τελευταίος πού κέρσασε ήτο μία νεοτάτη και άριστάτη γυναίκα ή όποια είχε οκοτώσει τόν άντρα της, τόν πατέρα και τήν μητέρα του για να τους κλέψη. Κατά τό διάστημα πού ήτο στήν ύπηρεσία, έλαβε έκτός από τό μισθό του και 2030 στεργλίνας λίρας, δηλαδή ύπερολογή άδεια λίρας κάθε άνθρώπου τόν όποιο άπηγγέλιος. Ο μισθός όμως του δημίου, όπως έδήλωσε στίς Άγγλικές έφημερίδας ο Τζών Έλλης, εινε ο μόνος μισθός πού δέν αδέθησε από τήν έποχή του εύρωπαικού πολέμου. Παρητήθη από δήμιος γιατί άηδίασε πού να έξασκή τό άποτρομαστικό αυτό επάγγελμα, αλλά και γιατί δέν έβγαζε μαθόλου τά έξοδα πού του χρειάζονται για να ζήση. Στήν άρχή άποφάσασε να γίνη σοφός, αλλά πολύ φυσικά κανείς δέν πηγαινε να παραδώσει τό κεφάλι του στο δήμιο. Μπορεί έξασφα να έχουσε όστι είχε παρατηρή από δήμιος και άντι να κόψη τά μαλλιά του πελάτου του ή να τού έσους τό κεφάλι.

Άπεράσως λοιπόν να γίνη ήθοπιός και να ποριστάτη τό δήμιο στήν σπηνή, όσάκις τό άπαιτούσε τό παιζόμενο έργο. Τά άγγλικά φύλλα γράφουν ότι παίζει θαυμάσια και τόσο άφαιτα τό βγάλει πέρα στο όλο του όστω νομίζει κανείς πως βλεπει πραγματικές θανατικές έκτελέσεις. Άλλα με άλλους λόγους μμείται τόν ίδιο τόν άυτό του όταν έκτελεθες χρέη πραγματικού ζημίου.

Σ' ένα θεατρικό κριτικό μιάς μεγάλης άγγλικής έφημερίδος πού του ζήτησε εις άνεπιθύσας του ο Τζών Έλλης ειπε τά εξής : «Δέν έξωρα γιατί άλλα όταν παραστάται τό δήμιο στή σπηνή αίσθανομαι κάποια ταραχή πού δέν τήν αίσθανόμενα όταν έμερσάγα πραγματικά τους καταδίκους ! Και μία άλλη άκόμη λεπτομέρεια, ξεσηπολήθηκε ο Τζών Έλλης : Στο θέατρο ή φυσικός έκτελέσας άπαιτούν πολύ περισσότερο χρόνο παρ' όστι άπαιτούσαν ή άληθινές. Για κάθε θανατική έκτέλεσι μου χρειάζοντο 9 δευτερόλεπτα, ενώ στο θέατρο κάθε έκτέλεσι άπαιτεί τουλάχιστον 10 λεπτά.»

ΕΥΘΥΜΟΙ ΣΤΙΧΟΙ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ... - ΠΑΘΗΤΙΚΟ ...

Τό ά γ α κ ω μου ειπεν ή δασκάλισσα
Ρήμα κ' αυτό πως εινε ενεργητικό,
Ήμουν μικρός και δέν τό πολυσκάλισσα
Μά τώρα πού άγάθησα, άχ τί παπώ
Παθητικό τό εύρηκα. Παθητικό !...

ΤΣΙΜΠΟΥΞΑΝ !...

Τσιμπουσαν κάποιοι μια νυχτιά οι φύλλοι στο κρεβάτι,
Κι' ο δυστυχής δέν μπόρεσε, σιγάκι να ελίσσει μάτι.
Τί έκανε ; Σηκώθηκε κι' έδουσε τό κανάλι,
Νά μήν τόν βλέπουν τάχατε στα σκοτεινά οι φύλλοι !...

© Κρύος

πού δέν έχει τελειωμό.

— Τόσο τό χειρότερο, φάναξε έμεινή, γιατί τούφερνα μία σαιμοούλα γεμάτη χρυσάφι και μια άλλη γεμάτη από διαμάντια πού μου χάρισε ή φίλη μου ή Νεράιδα τής Ήδονης...

Και λέγοντας αυτά πήρε δύο μικρές σαιμοούλες από κάποιο βελούθο, σολισμένες με μαργαριτάρια και τις άνοιξε για να δείξη τά πλούτη της στις θαμβωμένες χωριατοπούλες, τις παλές συντρόφισσες.

Άλλά τότε έγινε κάτι άφάνταστο. Η δυο σαιμοούλες δέν είχαν μέσα τίποσ' άλλο παρ'ό μόνο φύλλα ξερά και χαλίμα.

Όταν τό είδε αυτό ή Μαργαρίτα τραλλή από ντροπή, από λύσσα κι' από λύπη, έφυγε, ενώ πίσω της άκουσε τα σκληρά σαρσαστικά γέλια με τό όποια τήν ξεπροβόδιζαν ή χωριατοπούλες.

Έφυγε τρέχοντας προς τό μικρό ποταμάκι πού κάτω άπ' τό ξύλινο γαφυράκι κυλούσε διαρκώς μ' ένα σφύριγμα σαρσαστικό, σάν δεινδογαλιά με άσημάτια λεπία.

Τήν φορά αυτή ή Μαργαρίτα δέν έαναγύρισε πια στο χωριό της... δέν φάνηκε ποτέ, πούθενά.

Georges Haurigot

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

Η ΑΦΗΡΗΜΑΔΑ ΤΟΥ ΛΑΦΟΝΤΑΙΝ

Στό δρόμο με τό σακάκι ανάποδα και με ένα παπούτσι !
Όπου χωρίς να τό καταλάβη γελούσε μαζί με τούς άλλους... εις βάρος του ! Η συνάντησή του με τό γυιό του.
«Χαίρω πολύ κύριε, δία τήν γνωριμιάν !» Η γυναίκα μευ δέν ήταν στο σπίτι... Έλειπε στην εκκλησία !- κλπ. κλπ.

Έγράψαμε και άλλοτε πολλές φορές για τήν αφηρημάδα και γενικώς για τις διάφορες ψυχικές αδυναμίες, ή «ανσορροπίες» διακεκριμένων άνδρων και άνθρώπων των γραμμάτων.

Ένας από τους... πιά διασημούς αφηρημένους ήταν και ο περίφημος Γάλλος μυθοπιδός Λαφονταίν. Η αφηρημάδα του Λαφονταίν, σχετικά ανέπτυχτα του όποιο δημοσεύσασα και άλλοτε, πολλές φορές έγινε άφορη, όστα έκλεινοι πού δέν τόν έγνωρίζαν να τόν νομίσουν για βλάκα και ήλιθο.

Έτσι συχνά τόν είδαν στους δρόμους να φορη τό σακάκι του ανάποδα και τά παπούτσια του... παρ'αίτια ! Κάποτε μάλιστα βήγες φορώντας μονάχα ένα παπούτσι ! Όπως ήταν πολύ φυσικό, ο κόσμος ξεκαρδιόστηκε στα γέλια όταν τόν είδε, με ο Λαφονταίν, ο όποιος δέν κατάλαβε τήν άφορη για τήν όποια γελούσασα, δέν άρρησε να λάβη και ο ίδιος μέρος σ' αυτή τή γενική φαιρότητα και να ξεκαρδιότη στα γέλια !...

Δέν ειπε γνωστόν άν ή αφηρημάδα του μεγάλου μυθοποιή έσάτη άφορη ή χρήση να τή γυναίκα του. Τό βέβαιο εινε ότι έχάρησαν και ο μικρός του γυιός έπαιδιάσθη στή μητέρα του, ή όποια ανέλαβε και τήν ανατροφή τής άφορη για τήν όποια γελούσασα και ο μικρός του γυιός έπαιδιάσθη στή μητέρα του, έλαβε πρώτες τάξεις μόρφωσης και έπλουτίσθη μ' όλα τά στοιχεία τής καλής άγωγής τάν νέων τής έποχής του. Η μητέρα του όμως κατώρθωσε συγγένους να τό έμπνεύσει τέτοιο μίσος άναιτων του πατέρα του και τούση άποστροφή, όστα, άν και άκουσε τόσα και τόσα καλά γι' αυτόν, δέν έζητησε ούτε μία φορά να τόν έβη άπλάς. Κάποτε όμως μερικοί φίλοι του συγγραφές προσάβησαν να φέρουν σ' έπαρη τόν Λαφονταίν με τό γυιό του, ο όποιος, παθώς ήλιπται, θα μεσολαβούσε κατόπιν να συμφιλιάσει τούς χωρισμένους γυιούς του. Όρισον λοιπόν τό μέρος όπου θα γίνονταν ή συνάντησις, άλλ' ο Λαφονταίν όταν πήγα εκεί, λημονήσασ το σκοπώ τής μεταβάσεως του. Σέ λίγο έφτασε και ο γυιός του, συνοδευόμενος από τρεις τέσσσερες κοινούς τών τών δύο, φίλους. Οι φίλοι αυτοί είχαν συνεννοηθή να μην αποκόλψουν στον Λαφονταίν ότι ο νέος πού είχαν μαζί τους ήταν ο γυιός του, για να ιδούν άν θα τόν έγνωρίζε.

Ο Λαφονταίν, ο όποιος όσας είπαμε, ειχε ξεχάσει τό σκοπώ τής μεταβάσεως του στο μέρος εκείνο, όταν είδε τούς φίλους του μ' έναν άγνωστο νέο μπροστά, άρχισε να τους ρωτά διάφορα πράγματα, άρχετα προς τή φλέγουσα ύπόθεσι. Άνοιξαν κατόπι φιλολογική συζήτηση, στήν όποια έλαβε μέρος και ο υιός Λαφονταίν. Οι καλοι τρώοι του νέου, ή συμπαθητική φρολογισμιά του, ή εύρύτης των γνώσεών του, ή ευφρόδειά του, τράβηξαν πολύ τήν προσοχή του Λαφονταίν, ο όποιος στο τέλος ήταν καταγοητευμένος μαζί του. Και σε μία στιγμή παρατήρησε στους φίλους του ότι δέν τον έούστησαν τόν «κύριο», με τόν όποιο ειχε τήν τιμή να συζητή.

Τότε έκλεινοι τού είπαν ότι αυτός εινε ο γυιός του. Ο Λαφονταίν όμως άντι να άγαλιόσασ το παιδι του και να τό φίληση, όσας θα έκανε κάθε πατέρας σε μία τέτοια περιστάση, μουρούρισε τό συνθησιμένο τυπικό φρασίδιο, πού άπευθόνουμε σε παρόμοιες περιστάσεις :

— Α ! χαίρω πολύ, κύριε ! ειπε χαμογελώντας και προτείνοντας τό χέρι του στο γυιό του.
Τό πράγμα φάνησε όστωιό και δλοι, μήτε του Λαφονταίν έξαιρουμένου, ξεάσπασαν σ' άκράτητα γέλια.

Λίγες ήμέρες μετά τό έπισκευδο αυτό ο περίφημος μυθοποιός άποφάσισε, κατόπιν συμβουλών διαφόρων φίλων του, να συμφιλιάθη με τή γυναίκα του, ή όποια έμεινε τότε σε κάποιο προάστειο του Παρισιού.

Άνέβηκε λοιπόν σ' ένα ταχυδρομικό άμάκι και ξεκίνησε. Κατά τό ταξίδι όμως έσχέσασ πού τριαινω και τό ξεναυθηθηκε μόνο όταν έφτασε στο προάστειο όπου έμεινε ή γυναίκα του. Όταν έφτασε στο σπίτι της τέλος, ρώτησε τήν ύπηρετρία, πού βήγες στήν πόρτα, άν ήταν μέσα ή κυρία. Η ύπηρετρία τού ειπε ότι ή κυρία ειχε πάει στην εκκλησία και ότι θα γύριζε μετά δύο ώρες. Έπειδή όμως δέν έγνωρίζε τό Λαφονταίν, δέν τού ειπε να περάσει μέσα και να τήν περιμένει. Ο Λαφονταίν πάλι, βρυσσοντας πως αυτός οι δύο ώρες, πού ή γυναίκα του θα έλειπε στην εκκλησία, τού ήταν άρκετά για να έπισκεφθί κάποιο φίλο του, πού έμεινε στο ίδιο προάστειο, πήγε στο φίλου του.

Έκεί έμεινε φιλοευνουμένος δύο δολόληρα ήμερόνυχτα, χωρίς να ξεναυθηθή τό σκοπώ τής άφιξέσασ του στο χωριό. Μετά τις δυο μέρες έαναγύρισε στο Παρίσι. Οι φίλοι του έδρεσαν να μάθουν άν συνεφιλιώθη έπί τελους με τή γυναίκα του. Όταν τόν έρώτησαν τί άπόκασμε, ο Λαφονταίν σά να ξεπνούσε από λήθαργο, τούς ειπε :

— Α ! ναί !... ή γυναίκα μου ... ήταν στην εκκλησία. Δέν ήταν στο σπίτι της...

Πολλές φορές ο Λαφονταίν άντι να φέρνη τήν ήπια στο στόμα και τή φωνιά στήν ήπια, έκανε τό άνάποδο. Και μολοντί τά χείλη του ειχαν πληγώσασ, δέν έννοούσε ούτε άν αυτή τήν τόσο έναιίνδονη αφηρημάδα ν' άπολλάγη.